

11.17  
MONDAY  
以斯拉記  
1:1-11

「這是波斯皇帝塞魯士的命令：上主一天上的上帝使我作了全世界的統治者；他要我負責在猶大的耶路撒冷為他建造一座殿宇。願上帝與你們這些作為他子民的同在。你們要到猶大的耶路撒冷去，重建上主—以色列上帝的聖殿；他是在耶路撒冷受敬拜的上帝。如果在流亡的子民中，有需要幫助才能回去的，鄰居要幫助他們，給他們金銀、物品、牲畜，也要為耶路撒冷的上帝聖殿獻上自願祭。」（拉1:2-4）

## 走出巴比倫

在波斯王塞魯士登基的第一年，上主感動他發出一道命令：首先，他承認是上主賜給他權柄，並下令猶太人可以回耶路撒冷重建聖殿；其次，他呼籲波斯帝國中的百姓，以金銀、物資和牲畜來支持這群歸回的人。於是，猶大和便雅憫的族長、祭司、利未人等都受感動，開始準備踏上回鄉的路。

這段歷史大約發生在主前539年，當時巴比倫帝國已被波斯取代，也應驗了先知耶利米的預言——猶太人在被擄70年後終於能回到故鄉。今天的我們，同樣生活在快速變動的世界裡，面對政治、社會與文化的衝突，常常感到不安或迷惘。但以斯拉記提醒我們：上主能使用任何人來成就祂的計畫。祂使用了塞魯士，也同樣能使用你和我。

信仰並不只存在於教堂裡。無論是在學校、社團、職場，甚至在網絡，都是上主動工的地方。願我們在日常的選擇中對準祂的心意，勇敢走出那些讓我們停滯不前的「巴比倫」，重新把焦點放在上主身上，並為主所用。

## 以斯拉記導讀

猶大滅於巴比倫帝國後，上主的子民遭俘虜至他鄉地，直到波斯帝國統治時期，塞魯士皇帝下詔讓猶太人得以陸陸續續回到故鄉生活。以斯拉記便記載這段被擄歸回時期，以色列人在所羅巴伯和祭司耶書亞的率領下，回到耶路撒冷重建聖殿、恢復信仰的過程。

以斯拉是一位經學教師，也是位學者和抄經士。他召集利未人、帶領眾民恢復聖殿敬拜、導正生活、宣讀上主的律法，使以色列人重新認識信仰，對於歸回時期的以色列人來說，是很重要的領導者。

以斯拉記猶如以斯拉的回憶錄，結構分為兩大部分，中間約60年的間隔。第一部分（1-6章）是第一次歸回與聖殿重建（主前538-516年），內容包括克服攔阻，最終完成聖殿的重建工程。第二部分（7-10章）是第二次歸回與社群潔淨（約主前458年），以斯拉帶領新一批子民歸回，重塑信仰社群。

資料來源：

1. 狄拉德、朗文（Raymond B. Dillard/Tremper Longman III）。《21世紀基督教舊約導論（增訂版）》。台北：校園。
2. 盧俊義。《聖經導讀(9)以斯拉記・尼希米記・以斯帖記》。人光出版社。
3. Kidner, Derek. 《以斯拉記・尼希米記（丁道爾舊約聖經註釋）》。台北：校園書房。

引領我的上主，願祢使用我的生命，  
無論在哪裡，都能成為祢美意的器皿，回  
應祢的呼召，為祢而活。奉主耶穌基督的  
名祈禱，阿們。